

【平安瑞安】

# 党旗飘在网格中 服务群众零距离

## 探秘温州首个全科网格员党支部

记者 陈丹丹 通讯员 陈思 吴晨

日前,东山街道正式挂牌成立温州市首个全科网格员党支部,小网格推动大党建,实现了治理网与党建网“双网合一”。

这是我市探索构建全科网格+党建服务新模式的有益尝试。市委政法委相关负责人表示,把党支部建在网格上,有效打破了基层社会治理中的诸多瓶颈,做到党员沉下去、民意浮上来,推动基层社会治理更加科学、精细、多元,更是切实提升了群众幸福感和获得感,筑牢了城市基层党建工作基础。

这个建在网格上的党支部有何新意?近日,记者来到东山街道一探究竟。

### 探索:以往服务群众就像“打打零工”

采访当天,东山街道全科网格员党支部正在开展网格沙龙活动,7名网格员围坐在一起,交流心得、讨论工作,气氛相当热烈。

别看我们人员少,力量可不小!兼任该党支部书记的街道综治办主任倪建伟告诉记者,与会的7人中,除了自己与2位网格员是党员,其余4人是近期被党支部确定的入党积极分子。

据悉,去年年底以来,我市大力推进全科网格建设工作,东山街道响应号召,将辖区划分60个网格,配备60名专职网格员,44名村干部担任网格长,56名街道干部担任网格指导员,形成以党组织为核心,街道

干部、村干部、网格员、村民共同参与的基层治理架构。

倪建伟介绍,网格员就像网格的大家长,主要从事60个村级网格的日常巡查管理、信息收集、便民服务等,什么事都要管一管,谁家有事都会帮一帮。然而在服务方面,由于缺乏强有力的组织,很多时候只是“打打零工”,作用没有充分发挥出来。同时,街道基层党建工作也面临下沉难问题。

创新社会治理重心在基层,加强党建基础重心也在基层,何不把治理网与党建网“双网合一”,通过党建引领,实现

社会事务管理、服务双下沉?于是,在前期调查摸底、逐个谈话的基础上,东山街道将3名组织关系在农村的网格员迁到街道来,由街道综治办主任倪建伟担任支部书记,东山街道全科网格员党支部顺势而生。

6月29日,在东山街道纪念建党97周年大会上,该党支部正式授牌。

麻雀虽小,五脏俱全。网格员党支部虽然人员少,却集结了网格支部书记、网格助理员、网格督导员、网格警员、网格司法力量和网格消防员等多种力量,提升党员战斗力,让网格有了实实在在的管理和服务力量。

### 实践:网格员有了发挥作用的大舞台

网格员长期奋战在村居一线,其作用不可估量,特别是在宣传党的路线、方针、政策方面,有着得天独厚的优势。倪建伟举例说,比如,之前在下埠村莘阳大道拆迁过程中,网格员收集核实28户老年困难群众资料,为街道制订完善的临时腾退方案及时完成搬迁,提供了很大帮助。

据悉,下埠村莘阳大道拆迁工程是东山街道2018年区块拆改重点项目,街道把莘阳大道的拆迁工程作为区块改造的突破口,通过先拆出莘阳大道的方式让百姓看到发展带来的利益,进而全面铺开区块改造。

下埠村东临开发区东新路,南面飞云江,西接罗阳大道,北连陈虬路,在册1500

户共计6100人,全村占地面积0.6平方公里,未征土地300余亩,社情较为复杂。在拆迁过程中,网格员们起着桥梁纽带作用,利用深入村居一线的工作优势,他们在日常的走访过程中,对重点困难户信息掌握清晰,及时做好政策宣传,思想工作做到位,为拆迁工作打下了基础,也减轻了压力,有效协助街道攻坚组制定完善的临时腾退方案并及时完成搬迁。

倪建伟说,相信今后在网格员党支部的组织引领下,广大网格员会有更大的发挥作用的舞台。

现在,网格员党支部根据工作安排,结合党员自身的特点,将他们分别指派到六员的

岗位上,即党务政策宣传员、民情信息采集员、社情民意联络员、矛盾纠纷调解员、群众活动组织员、便民服务代办员。他们为网格内的群众提供全方位服务,在门前屋后给群众上微党课,讲理论、讲政策、讲法规,面对面地听取群众意见建议,将党员先锋模范作用在网格中、也使党建工作落在网格里。

党支部建在网格上,服务送到群众身边。倪建伟表示,希望通过建立网格员党支部,让党员力量宣传、引导、发动、组织网格员积极参与涉及群众切身利益的大事、好事,积极开展各种公益活动,把每个人的事变成大家的事,把大家的事变成需要每个人出力的大事。



### 启示:欲在小网格上开辟党建大格局

长期以来,基层网格工作最大难题是留不住优秀网格员,流动性过大导致业务不娴熟。

对此,网格员党支部通过党建引领,建立优秀网格员外引内育机制,鼓励优秀非党员专职网格员代表参加到其中来,引导他们积极向党组织靠拢。

前不久,东山街道组织为期三天的入党积极分子培训班,近30名网格员报名参加,七一前夕,各网格员提交入党申请书就达16封,最终4名网格员被确定为入党积极分子。今后,入党名额将优先分配给工作出色的网格员,比如在星级网格员评选中成绩优异的网格员,将优先获得“门票”。倪建伟说。

倪建伟表示,建立网格员党支部最大的收获就是,用很短的时间凝聚了党员的力量,获得了群众的充分理解和支持,取得了上下之间、党群干群之间良性互动的效果。

目前,倪建伟正在着手完善相关规范制度,接下来,网格员党支部将组织开展各类党组织活动,比如开展网格沙龙活动,让专职网格员敞开心扉交流分享网格工作心得,组织先进事迹宣讲活动,充分发挥专职网格员中先进党员代表的示范引领作用,组织全科网格建设工作示范点考察活动,观摩学习网格工作好经验和好做法,进一步拓展工作思路等,在小网格上开辟出党建大格局。

东山街道相关负责人表示,网格员党支部的成立,充分调动了基层党员群众的积极性,进一步践行了群众路线,进一步拉近了党群干群关系,党委、政府的政策措施都在第一时间宣传到基层、落实到基层,基层群众的呼声和需求也能第一时间反馈到组织,有助于构建起更为和谐的家庭关系、邻里关系、社会关系和党群干群关系。

【科技瑞安】

## 开展“送培训、送服务、送政策”活动

# 市科技局助力中小企业迈向“高大上”

实习生 项依晴 记者 黄君君 通讯员 戴荣亮

研发费用在财务和统计上如何归集?如何享受研发费的加计扣除政策?日前,市科技局举办2018年企业自主创新政策专题巡讲培训会,我市各企业300多名技术人员与会计人员参加。

这样的培训会,并不是第一次举办。据了解,今年以来,市科技局围绕“送培训、送服务、送政策”活动,针对企业研发费用投入、高新技术企业申报、三清零政策等,先后已开展了两场大型专家培训会、13场科技管理科人员及专业人员下镇街辅导培训会及100多次一对一入企充电培训,助力我市中小企业转型升级。



2018年企业自主创新政策专题巡讲培训会

### 培训为针 织起企业研发新绸衣

企业研发费用加计扣除比例从50%增加到75%,惠及企业由科技型中小企业扩大到所有企业,研发费包括企业技术人员人工费、材料燃料直接投入、研发设备房屋折旧费等七方面的投入。

培训会上,省科技厅委派的4位专家轮流借助幻灯片向与会人员详细讲解企业研发费用税前加计扣除政策解读、企业研发费用财务归集操作实务、企业研发费用支出统计实务、创新券申请、使用及系统操作实务等内容。

与会人员一边奋笔疾书记录重要知识点,一边对关键句子重点批注,专家针对易错点,不时抛出问题,在你问我答中,培训会气氛十分热烈。通过培训,我不仅了解了最新的政策,还对企业研发费用有了更深的理解,对企业研发费用数据填报流程也更加熟悉。温州市伟牌机械有限公司财务人员吴女士告诉记者。

据了解,研发费用投入是一个企业创新能力的重要体现,研发费的正确归集不仅关系到企业的切身利益,也是省级及温州市的重要科技考核指标。去年,我市研发费投入占GDP比重为2.24,落后于鹿城、乐清。

我市企业研发费用投入为何偏低呢?市科技局相关负责人表示,尽管我市推出了多项优惠政策,但效果并不明显。我市大多数中小企业对企业研发费用理解不到位,缺乏投入热情,企业无法真正享受研发投入带来的好处。该负责人表示,这也成为企业申报高新技术企业路上的拦路虎。

2018年我市研发经费支出要达到24亿元,比2017年19.5亿元要增长23%。为鼓励企业开展科技创新研发活动,加大研发投入,提高自主创新能力,市科技局开展了一系列送培训、送服务、送政策活动。截至8月份,该局已对500多家企业800多位高新技术人员进行培训。另外,该局还出台相关政策,促进企

业加大研发投入,引导企业创新发展,进一步推进企业研发统计工作。经核查没有填报上一年研发投入的规模以上企业,市级科技计划项目评审将不予立项资助。同时,年度研发费用投入也将作为企业综合评价的重要参考指标。

### 政策为风 吹来申报高企 四月天

税收减免、研发费用补贴、提高银行资信,浙江龙纪汽车零部件股份有限公司在尝到了申报高新技术企业带来的“甜头”后,开始鼓励身边的兄弟企业积极申报。

成功申报高新技术企业能带来很多好处。去年我们又成功创建了省级高新技术企业研发中心,今年将申报省级企业研究院。该公司财务总监任微武告诉记者。

浙江龙纪汽车零部件股份有限公司是一家专注汽车零部件研发、制造、销售、服务的现代化科技型企业,拥有两大生产基地、一个研发中心。2012年该企业通过国家高新技术企业认定后,每年除了享受企业所得税起征点由原来的25%起降至15%的优惠外,还拿到20到100万元不等的财政科技补助。同时,企业还享受研发费用加计扣除、财政拨款、提高银行资信提升贷款额度、促进企业上市等优惠政策,这些都有助于企业更好更快更强发展,推动转型升级。

助力企业申报高新技术企业是推进高新技术产业发展的重要抓手。市科技局相关负责人表示,随着政策宣传的加强,2018年我市新申报高新技术企业95家,同比增长123%,是申报高企最多、增长最快的一年。

据了解,若成功申报高新技术企业,不仅可享受国家相关优惠政策,还将享有当地政府的相关优惠政策。对于首次认定的高新技术企业,市科技局将给予20万元奖励,对重新认定通过的高新技术企业,给予10万元奖励;此外,还可享受以下优惠政策,如供地竞拍起始价将分别按

不低于工业基准地价的75%执行并给予优先供地权,优先科技计划项目立项,综合效益评价C类企业豁免权。

据悉,今年我市将新增300多家省科技型中小企业,市科技局将给每家企业20万元奖励。同时,为鼓励金融机构对科技型企业的信贷支持,我市将拓宽融资渠道和融资方式,减轻企业贷款成本,科技型企业可凭专利权质押贷款,以按不超过发放贷款同期银行基准利率计算的50%利息总额进行贴息补助,每家企业最高可享受贴息贷款额500万元,年度最高申请贴息资金不超过20万元。

### 三清零 为棋 盘活企业创新 新棋局

据统计,截至2017年年底,我市有460家企业举办科技活动,422家规模以上工业企业设置研发机构(全市规模以上工业企业900多家)。

为实现我市今年692家规模以上工业企业拥有研发投入和研发机构、科技活动覆盖率达到77%的目标,下一步,市科技局将继续推进“三清零”行动计划(指在2017年到2020年间,逐步实现规模以上企业在R&D活动、研发机构和发明专利3个指标上的全覆盖),推动形成技术创新、成果大转化、产业大发展的良好环境。

据了解,推进规模以上工业企业发明专利申请,培育知识产权试点示范企业,是我市推进“三清零”行动计划的重要抓手,是建设创新型企业的“百宝箱”。在2018年度国家知识产权示范企业名单中,浙江华峰氨纶股份有限公司被批准为国家知识产权示范企业,实现了我市国家级知识产权示范企业“零突破”。

浙江华峰氨纶股份有限公司注重对知识产权管理机制建设,将知识产权质量并举,提高员工知识产权意识和创造能力,对于能将技术成果申请为专利的员工给予奖励,调动员工积极性。截至目前,华峰氨纶目前拥有有效专利787项,发明专利63项。



科技工作人员入企辅导创新工作